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Vuoden 25 YTY seminaarin pääaiheena oli 
toiveiden mukaan, päihteet ja riippuvuudet. 
Poliisi Jukka Myller ehkäisevästä työstä kävi 
kertomassa huolestuttavasta trendistä nuor-
ten päihteiden käytöstä.
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– Koskettava matka äidin ja pojan maailmaan. 
Teatteri toi M-talon auditorioon tarinan, joka koskettaa monia suomalaisia.

Miia Nuutilan ja Ella Pyhällön kirjoittama ja esittä-
mä näytelmä Poikani, rakkaani avaa oven äidin ja 
psyykkisesti sairastuneen pojan yhteiseen todel-
lisuuteen. Esitys on runollinen, intiimi ja syvästi 
inhimillinen kuvaus siitä, miten mielenterveyden 
haasteet koskettavat paitsi sairastunutta myös hä-
nen läheisiään. Äitiä ja pojan tyttöystävää.

Lavalla nähdään kaksi näkökulmaa rinnakkain: 
sairastuneen pojan sisäinen maailma ja äidin tai 
rakastajan kokemus rakkaudesta, huolesta ja toi-
vosta. Tunteita tulkitseva esitys ei tuo tullessaan 
spektaakkelimaisia lavasteita. Vaikka esiintymi-
sessä käytetyn auditorion kiinteät kalusteet toi-
vat yllätyselementtiä näyttelijöille, niin tilanteet 
juoksivat auditorion pöydän ympärillä niin vinhaa 
vauhtia, että katsojana odotan sellaisen löytyvän 
seuraavistakin esityksistä.

Näytelmä onnistuu tuomaan helposti unohtu-
van, rakkauden näkökulman, elämäntilanteeseen 
joka monesti kärjistyy ihmisten voimavarojen hu-
vetessa. Esityksen jälkeen järjestettiin keskuste-
lutilaisuus, joka tarjosi katsojille mahdollisuuden 
jakaa omia kokemuksiaan ja löytää vertaistukea. 
Erityisesti mukana olleiden kokemusasiantunti-
joiden puheenvuorot olivat karussa kauneudes-
saan koskettavia.

Poikani, rakkaani kiertää syksyllä 2025 useil-
la, yli kymmenellä paikkakunnilla. Kiertue 
on aloittanut pohjoisesta, aina Inarista asti ja 
Joensuusta kiertue jatkaa Kuopion, Mikkelin, ja 
Savonlinnan kautta takaisin ruuhkasuomeen. 

Näytelmän yhteistyökumppaneina toimii 
Mielenterveysomaisten keskusliitto – FinFami Ry, 
Mieli ry ja Sininauha ry. Näytelmä on saanut apu-
raahaa Suomen kulttuurirahastolta.

Näytelmä muistuttaa, että mielenterveys on yhtei-
nen asia – ja että rakkaus kantaa vaikeuksienkin
keskellä.

Panelistit, ja Finfamin puu-
haväki kokoontuneena näyt-
telijöiden ympärille.

Tikkamäen M talon auditorion lehterit täyttyivät noin viidellä-
kymmenellä katsojalla, joista kaukaisimmat,uuden yhdistyneen 
Finfami Karjalan väki, olivat tulleet pienbussilla Lappeenran-
nasta asti.

Poikani, rakkaani

Näyttelijät Ella Pyhältö (vas) ja Miia Nuutila osallistuivat näy-
telmän jälkeen käytävään keskusteluun.

  KAIKU  |  kaikulehti.fi     3



Kun pelkkä päihdepalvelu nimi ei 
riitä kertomaan koko totuutta
Siun soten MiePä eli Mielenterveys ja 
Päihdepalvelut muuttavat nimeään MieRi 
Mielenterveys ja Riippuvuus palveluiksi 
vuodenvaihteessa. 

Mielenterveysongelmien itselääkitseminen päih-
teillä on ollut ikiaikainen ongelma. Siun sote on jo 
alun perin lähtenyt taklaamaan tätä ongelmaa yh-
distämällä mielenterveys ja päihdepalveluita saman 
katon alle, minkä tarkoituksena on auttaa esimer-
kiksi ihmisiä, joilla on kaksoisdiagnoosi.

Näkyvänä ilmiönä päihde riippuvuudet ovat eh-
kä se tunnetuin riippuvuus, mutta riippuvuuksien 
seassa se on vain yksi monista. Ehkä siksi käyttäy-
tymispohjaiset riippuvuudet ovat jääneet vähem-
mälle huomiolle. Käyttäytymispohjaisista riippu-
vuuksista ehkä rahapelaaminen ja sitä kautta pe-
laamisen haitat ovat ne,jotka ovat aika ajoin nous-
seet valtamediassa esille, mutta riippuvuuksia löy-
tyy laidasta laitaan.

Riippuvuus sairauksista ja siitä mekaniikasta 
miten riippuvuus palkitsee aivoissa, on viimeisen 
kymmenen vuoden aikana saatu runsaasti uutta 
tietoa tutkimuksissa. Valitettavasti tämä tieto ei ole 
saavuttanut suurta yleisöä, ja riippuvuussairauk-
siin kohdistuu edelleen vanhaa päihteiden käyttä-
jiin kohdistuvaa stigmaa ”mielen heikkoudesta”.

Ostoriippuvuuden, sosiaalisen median käyttö, sek-
suaalisuuteen tai pornografiaan liittyvät riippuvuu-
det, ruoka, liikunta jopa työ voi olla riippuvuus. Eli 
riippuvuuksien lista on melkein loputon.

Vaikka nimi muuttuu kattavammaksi, niin eri 
riippuvuuksia ja niihin liittyviä mielenterveyson-
gelmia täytyy hoitaa yksilöllisesti.

Esimerkiksi lääkehoito vaihtelee suures-
ti riippuvuudesta ja/tai mielenterveysongelmasta. 
Netissä on jo useita yksilöllisiä hoito ja interven-
tio polkuja, joihin ihmiset pääsevät nopeasti kiin-
ni, ja mikä tärkeintä ne ovat käytössä anonyymisti.

Lisäksi yleisempiä hoitomuotoja ovat 
Kognitiiviiset käyttäytymisterapiat, joilla on tut-
kimusten mukaan saatu nopeita vaikutuksia. Niissä 
haasteena on toki ihmisten kangistuminen vanhoi-
hin kaavoihin ja sitä kautta tulosten pysyvyys voi ol-
la joillekin ihmisille haaste. Kaksoisdiagnooseihin 
on käytössä myös erilaisia integroituja malle-
ja, joilla saadaan hyviä hoitotuloksia pitkillä ai-
kaväleillä. Niinpä nimenmuutos MiePä palveluista 
MieRI palveluihin on ajankohtainen ja perusteltu.
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Rahapelaamisen haittojen myötä peliriippuvuus on ehkä yksi 
yleisimmin tunnettu riippuvuus jonka haittavaikutukset voi-
vat olla taloudellisesti hyvinkin isoja ja laajalle vaikuttavia.

Kaikki on varmaan kuulleet työuupumuksesta, mutta vielä 
harvoin puhutaan työstä riippuvuutena.

Kognitiivisten terapioiden onnistumista auttaa rajojen aset-
taminen ja ympäristön tuki.

MITÄ OVAT KÄYTTÄYTYMISPERÄISET 
RIIPPUVUUDET?
Käyttäytymiseen liittyvät riippuvuudet syntyvät, kun 
jokin toiminta – kuten pelaaminen, ostaminen, net-
inkäyttö, liikunta tai työnteko – alkaa hallita elämää 
samalla tavalla kuin päihderiippuvuudet. Toiminta 
tuottaa hetkellistä mielihyvää, mutta pitkällä aikavä-
lillä se heikentää arkea, ihmissuhteita ja hyvinvoin-
tia.

Tyypillisiä merkkejä:

•	 Pakonomainen tarve jatkaa toimintaa

•	 Kontrollin menettäminen

•	 Toiminnan jatkaminen haitoista huolimatta

•	 Ajan ja ajatusten keskittyminen riippuvuuden 
kohteeseen

•	 Vieroitusoireiden kaltaiset tuntemukset, jos 
toimintaa yrittää vähentää

Miksi ne kehittyvät?

Aivot palkitsevat toimintaa dopamiinilla, mikä 
vahvistaa käyttäytymistä. Stressi, tunnesäätelyn 
haasteet ja ympäristön ärsykkeet voivat lisätä riskiä.

Liikunta riippuvuus voi kehittyä salakavalasti yhteiskun-
nassa jossa jopa ihannoidaan fitnessiä.
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YTY-seminaari 

Vuoden 2025  Mielenterveys ja päihdepalveluiden 
yhdistys yhteistyö seminaarin pääteemana oli päih-
teet ja riippuvuudet. Aihe oli valikoitunut teemaksi 
edellisvuoden palautteiden perusteella ja syystäkin, 
sillä valitettavasti riippuvuussairauksissa on vielä 
omanlaisensa stigma muihin mielenterveysongel-
miin verrattuna.

Päivä aloi Ehyt ry:n puheenvuorolla. Yhdistyksen 
tarkoitus on edistää ihmisten hyvinvointia vähentä-
mällä päihde- ja pelihaittoja.

Puheenvuoron yhteenvedossa todetaan et-
tä nuorten humalahakuinen juominen on vähenty-
nyt, mutta niiden tilalle on tullut erityisesti niko-
tiinipussit, joiden käyttö on nuorten keskuudessa 
moninkertaistunut.

Kannabiskokeilut ovat yläkoulussa vähentyneet, 
mutta jonkin veran lisääntyneet ammattiin opiske-
levien tyttöjen keskuudessa.

Aikuisväestössä nikotiinituotteiden käyttäminen 
on lisääntynyt jonkin verran, mutta ehkä huolestut-
tavin muutos löytyy 65 vuotta täyttäneiden naisten 
alkoholinkäytön lisääntymisenä.

Ehyt Ry tuottaa paljon päihteisiin liittyvää mate-
riaalia sekä koulutusta. Puheeksi ottamisesta, ris-
kikäytön rajoista, vanhemmuudesta, stigmasta jne. 
Ehyt ry:n koulutukset ja materiaalit nivoutuvat hy-
vin yhteen vapaaehtoistoiminnassa mukana olevil-
le, unohtamatta yksittäisiä kansalaisia tai ammatti-
laista. Lisää tietoa toiminnasta löytyy Ehyt ry:n  net-
tisivuilta www.ehyt.fi

Viimevuosien tapaan tialisuuteen on 
osallistunut noin 60-80 henkeä joista 
karkeasti noin puolet etäyhteyksin.
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PAINAVA SANA POLIISILTA NUORTEN
HYVINVOINNISTA
Ennalta estävän toiminnan ryhmäjohtaja rikos-
konstaapeli Jukka Myller, kävi esittelemässä polii-
sin näkemyksiä ja kokemuksia rikoksia ennaltaeh-
käisevästä työstä ja nuorten ajautumisesta päihtei-
den maailmaan. Toiminta perustuu poliisin ennal-
taehkäisevään stadekiaan ja ennalta ehkäisyn lisäk-
si toimintaan liittyy nopea puuttuminen alaikäisten 
tekemiin rikoksiin ja niiden esitutkinta.

Valitettavasti yhteiskunnan melankolia näkyy 
myös poliisin arjessa ja se luo paineita ennaltaeh-
käisevään toimintaan. Alaikäisten henkilöiden te-
kemiksi epäillyt pahoinpitely ja omaisuusrikosten 
määrä on Itä-Suomessa yli kaksinkertaistunut vii-
meisen noin kymmenen vuoden aikana. Erityisesti 
silmiin pistävää on alle 15 vuotiaiden tekemien ri-
kosten lisääntyminen.

Nuoret ajautuvat usein lain väärälle puolelle, 
nikotiinipussien, nuuskan tai vapen kautta, missä 
pimeät markkinat aiheuttavat usein velkasuhtei-
ta, kiristystä ja velanperintää. Poliisin mukaan sil-
lä tiellä on selkeä yhteys huumekauppaan. Poliisin 
katuvalvonnassa voidaan ottaa kiinni yhden päi-
vän aikana helposti 12 henkilöä, jossa on joukossa 
nuoria myyjiä ja kymmenen vuoden ajalla onkin ta-
pahtunut selvä muutos huumetakavarikoissa, mis-
sä takavarikoitavan huumeen määrä on muuttunut 
tyypillisistä sadoista grammoista kiloihin.

Poliisin ennaltaehkäisevä toiminta ei edelly-
tä rikosta, vaan huolestunut kansalainen tai am-
mattilainen voi ottaa yhteyttä poliisiin. Poliisin 

ennaltaehkäisevä työ tekee tiivistä yhteistyä-
tä terveydenhuollon, nuorisotoimen ja lasten-
suojelun kanssa. Kolmen poliisin lisäksi tiimiin 
kuuluukin ryhmänjohtaja sekä sosiaaliohjaaja ja 
eritysnuorisotyöntekijä.

Seminaarin loppupuolisko oli varattu kokemus-
asiantuntijoiden puheenvuoroille, joissa esiin tuli 
toinen toistaan koskettavampia tarinoita päihteistä 
ja niiden sivusta. Tarinoita yhdisti kuitenkin se toi-
vo, että vaikeista tilanteista huolimatta elämästä voi 
saada otteen ja epätoivoisitakin tilanteista voi tul-
la toivonpilkahdus. Toivottavasti saamme jatkos-
sa lehteen haastateltavaksi kokemusasiantuntijoi-
ta, jotta heidän tarinat pääsevät paremmin oikeuk-
siinsa lehden sivuilla.

Päivän muina uutisantimina oli Finfami Pohjois- 
ja Etelä Karjalan yhdistyminen yhdeksi Finfami 
Karjalaksi. Myös Pohjois-Karjalan mielenterveyden 
tuki Ry:n uusi toiminnanjohtaja Kirsi Piiparinen 
esittäytyi.

Siun soten työskentely hoito ja palveluketju-
jen parissa, jatkuu. Vuoden vaihteessa pitäisi tul-
la käyttöön neljä uutta päihteisiin liittyvää palve-
lupolkua. Hanke puolella Siun sotella on meneil-
lään nuorten huumekuolemia ehkäisevä Noheva 
hanke ja työikäisten apuun keskittyvä Haavi han-
ke. Keväällä alkanut Mielen hyvinvointia kaikille 
-kampanja jatkaa jalkautumista maakuntan. 
Syksyllä on ilmestynyt mielenhyvinvoinnin ras-
tirata, jota voidaan toteuttaa kevyillä resursseilla, 
niin sisällä kuin ulkona, ympäri Pohjois-Karjalaa.

YTY-
seminaarin

puhujia.







 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 

 
 
 
 
 
  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 




